

权力的异型化交集

——欧洲国家元首足球迷群体的超政治游戏

路云亭

(上海体育学院 传媒与艺术学院, 上海 200438)

摘要: 欧洲足球有其固有的发育轨迹。在禁绝过度运动的时代, 英国的足球最终成为幸运者。足球在欧洲一直处在民间发生、规划、发展与发育的规程中, 政府极少干预。欧洲的国家元首对足球的干涉度非常有限。墨索里尼一度利用足球彰显法西斯主义的意志, 撒切尔夫人也因为足球惨案而干预过英国足球, 两者都或多或少地影响了欧洲足球的独立性价值。意大利足球和英格兰足球很快就从元首干预的状态中摆脱出来, 体现出欧洲足球极强的自净能力。英国以及欧陆国家的诸多元首对足球的干预大都带有极强的游戏习性, 从而体现出权力的游戏性和游戏的权力性之间的高度平衡。

关键词: 欧洲足球; 国家元首; 非干预立场; 游戏

中图分类号: G80-051

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2019) 02-0001-08

欧洲是现代足球的发祥地。得力于天时地利人和之便, 欧洲大国的足球水准始终位列世界前列, 其足球早已发育成风格迥异、理念新颖的各种流派, 且具有看似无可限定的创新性。欧洲足球的高水准也造就了无以计数的观众群体。无论从现象还是本体层面看, 欧洲的国家元首中迷恋足球者并非少数, 欧洲的国家元首也经常将足球元素浸润在其政治职业生涯中, 从而体现出政治的游戏性和游戏的政治性的高度统一。欧洲国家元首的足球迷恋情结导致一种前所未见的超政治现象, 因足球而展开的各种行动又给现代政治注入了一种游戏元素, 它使得足球出现了穿越世俗权力空间的魔化之境, 亦给国家元首的社会角色带来了反抗严肃性、对抗性、绝对性的元素。足球使得政治家的政治性和非政治性生活更为多

样, 亦给政治家人格注入一种鲜明的游戏成分。以欧洲国家元首为代表的政治强人们超强的精神可塑性在足球的领域依然存在。

1 足球在国家元首群落中的真实的游戏功能

毫无疑问, 欧洲足球是世界足坛的主导性力量。然而, 欧洲足球的发展从一开始就脱离了政府的主体性框架。欧洲各国政府从未将发展足球看作是一种国家策略, 并加以大力提倡或扶持。换言之, 欧洲足球几乎完全出自民间, 职业足球则来自各国的商业集团, 和政府的关系极为松散, 正因如此, 欧洲国家足球的独立性几乎成为其他大洲国家效法之样板。

欧洲足球高度的非政府性并不意味着政府对

收稿日期: 2018-11-10

作者简介: 路云亭 (1967—), 男, 山西长治人, 教授, 博士, 博士生导师, 研究方向为体育传播。

文本信息: 路云亭. 权力的异型化交集——欧洲国家元首足球迷群体的超政治游戏[J]. 河北体育学院学报, 2019,

此绝对的不闻不问。且以早期欧洲国家的足球队为例。早期很多欧洲国家的足球队并无教练员，国家队的教练由官员兼任。1905年德国国家队与瑞士队比赛，就出现过类似的情况。“这是德国足坛的第一支国家队，第一次参加国际比赛的纪录。尽管以失败而告终，但毕竟事出有因：一是临时招募的国家队，11名上场队员虽然各有绝招，个人技术不俗，但短期训练，很难将这些风格各异的队员形成一个能攻善守的整体；另一个重要的原因就是，这支出征的国家队竟没有教练员，指挥国家队的只是德国足协的官员。”^{[1]4-5}当时这样的情况较为普遍。“当然，在世界现代足球的童年时代，没有教练员的国家队并不仅仅是德国队，当时与之对阵的瑞士队也没有教练员，有的也只是一位略懂攻守谋略的官员。终因棋高一筹，才得胜而归。值得一提的题外话就是，直到1936年第11届奥运会在柏林举行，以‘亚洲球王’李惠堂为队长的第一支中国足球队远征柏林，首次参战奥运会足球赛时，也没有足球教练，指挥这支足球队的也是一些政府官员。而此时德国足球队没有教练员的事实，早就成为历史了。”^{[1]6}专业教练员缺位是当时的一种较为普遍的现象，由此也可看出，完全来自民间而处于自然生长状态中的足球从其一开始就有独立性，其与政府的关系较为疏远。于是，人们看到一种景观，欧洲的足球仅仅依赖自身的能量成长，其发育轨迹中也很少见到政府干预的影子。从政府官员代理教练的现象中可以看出，当年的足球仍旧有超政治的游戏性。

足球虽然和政府关系疏远，却仍旧可以看到政府的影子存在。英国的克雷格·麦盖尔认为：“政治与足球竞技到底有什么必然的联系。事实上，情况是这样的：最初的劳工雇用法是由政治家们制定出来的，不过这类法规并没有从整体上考虑到体育行业等领域的问题。而对于足球来说，可能就更需要一些特殊的照顾了。”^{[2]162}不难看出，克雷格·麦盖尔所说的是一种足球中的政治，而非那种人所共知的政治中的足球，其主要指的是从事足球管理的人员所操纵的政治，和职业政治家的行为仍有区别。“运动场已经变成了巨大而复杂的怪物，票价上涨的速度比通货膨胀

还要快；如果球迷能够支付得起卫星电视和数字电视网的费用，那么足球比赛就可以在每周的任何时段进行；在哪里举办世界杯更多地取决于政治因素，而与足球本身无关；足球流氓、种族主义分子、政客和商人们，都可以利用足球比赛来达到他们的个人目的。”^{[2]3}由此可见，英国足球的发展无法完全脱离政客的干预。足球发展到今天，已成为世界级的运动项目，很多学者将其看作是一种带有超越性的宗教。由此不难看出，足球的超强影响力早已得到了世界公认，相关人士早已高度认可了足球在体育乃至娱乐世界的高度的统治力。克雷格·麦盖尔试图勾勒出足球在全球的地位，“足球运动可以说是无处不在，并且它正在变得越来越流行。到目前为止，足球在体育运动中的主导地位已经保持了几十年了，不过看样子，这种情况还将持续下去。”^{[2]2}正因如此，各国政治家开始关注足球的超游戏特性，足球融入世界政治的趋势无法遏制。包括欧洲国家在内的诸多国家元首都与足球有着这样那样的关系。“足球早已成为世界上普及范围最广、影响最大的运动，也是公认的‘球中之王’、最受欢迎的‘第一运动’。足球已深入到社会的方方面面，成为传递友谊的纽带，表达情感的工具，始终鼓舞着人们去追求、去探索、去奋斗。难怪世界上许多领导人也无不对足球动之以情。”^[3]真实的情况也是如此，作为传统意义上以男性为主导的游戏场域中的政治家群体中从来不乏足球球迷。

中国大陆最早关注国家元首级球迷现象的是一些通俗类刊物，此类书刊代表了坊间的力量，展示出民间人士对权力神秘性的一种高度关注之态。徐双华在介绍国家元首的球迷身份时说：“世界球迷人数众多，迷球方式各异，但却殊途同归——爱球。其中也不乏位居极品的总统、国王。”^[4]国家元首迷恋足球很可能是个人爱好使然，但在世界政治一体化的当今，类似的现象足以构建出另外一种政治运作及阐释模式。

英格兰是现代足球的发源地。许多有关足球的规则、理念、传统都源于英格兰。英国足球的观众群体除了庞大的工人群体外，还包括为数可观的中产阶级，以及居于权力顶端的大资产阶级和国家政要。倾心于足球文化的人士早已关注到

英国的王公贵族对足球的干预事宜。英国的情况几乎是欧洲的缩影。无产阶级在足球中获得了宣泄，中产阶级在足球中获得了审美，资产阶级独立或联合组建了俱乐部，三者共同将足球改造为一种充满活力的职业，而国家政要则利用足球实现自己的政治主张。

施俊、张德胜曾高度概括了英国政要的足球介入度。“在足球故乡英国，每当足总杯决赛，王侯将相必定到场，颁奖授奖，并与队员合影留念。”^[5]¹⁸⁸英国王室成员一直和诸多足球俱乐部保持着各种各样的联系。查尔斯王子支持伯恩利队。查尔斯王子曾说：“伯恩利经历了一些非常富有挑战性的时期，我正试图找到办法来帮助他重新焕发活力。”^[6]威廉王子是阿斯顿维拉的球迷。英国女王伊丽莎白二世是多个球队的支持者，现为西汉姆联队和阿森纳队的球迷。

英国首相序列里也有不少关注足球者，其中包括前首相布莱尔。布莱尔是纽卡斯尔的球迷，一度是英超主席候选人。前首相卡梅伦则是阿斯顿维拉的死忠球迷。英国首相中和足球的关系最为复杂的要数撒切尔夫人。大多数英国人并不认可撒切尔夫人的球迷身份，理由是她对英国的足球流氓做过整治。英国足球流氓给英国的国家形象带来了诸多负面影响，撒切尔夫人对此深恶痛绝，加上海瑟尔惨案的爆发，撒切尔夫人就此认为足球就是死亡、流氓和暴力的象征，曾禁止所有英国职业球队参加欧洲三大杯赛，利物浦队则被禁赛7年。撒切尔夫人对英国职业足球队的处罚还直接或间接地损害了诸多足球俱乐部的利益，并且波及一些无辜的中下层观众的情感。正因如此，2013年4月8日撒切尔夫人逝世后，并无球队为此事默哀。当年的英国媒体对此作出了报道和解释：“毫无疑问，最近一段时间英伦最大的事儿当属前英国首相撒切尔夫人去世……按照常规，英超联赛开始前，俱乐部都会安排一分钟的默哀仪式，不过就在本周一，曼彻斯特双雄直接选择无视……随即英超联盟便作出回应，他们不要求俱乐部为撒切尔夫人默哀，其实说白了，英超联盟对撒切尔夫人的去世根本不关心，这也是英国足球圈的共识。”^[7]不仅如此，更为极端的情况也出现过。“在比赛的看台上，还真有

利物浦球迷打起庆祝撒切尔夫人去世的标语！”^[7]但是，撒切尔夫人在足球世界中的正能量也很突出。1990年意大利世界杯期间，欧洲多位国家元首都亲临现场观看了比赛，其中便包括撒切尔夫人。“英国首相撒切尔夫人非常关心英国队参加的比赛。她通过电视观看了6月30日爱尔兰队与意大利的比赛，7月1日英格兰队对喀麦隆队的比赛。7月4日，她因迎接布什总统而影响了观看英格兰队与西德队的比赛，但一直观注比赛进程。赛后，她对报界发表谈话时说：‘我们为英格兰感到非常骄傲，因为尽管队员在罚点球中失利了，但是他们在比赛中踢得太漂亮了。’”^[8]³⁶⁹⁻³⁷⁰很难对撒切尔夫人在1990年度观看足球赛事的内在动机作出多维度的评析，但身为国家元首的女性足球观众，其所扮演的绝非一般的足球观众的角色。撒切尔夫人所承担的也不仅仅是一种一般的非政治类任务，撒切尔夫人在赛后所发表的言论看似平淡，其实不排除借助媒体与为数众多的英国球迷民众产生互动的诉求。

2 二战前后两类国家元首对亚平宁半岛足球的超游戏性干预

熟知欧洲俱乐部历史的人都不会忽略意大利足球联赛的影响力。意大利的足球联赛在20世纪50年代崛起，1980年至2005年间达到了鼎盛时期，有“小世界杯”之称，其影响力曾经冠绝全球。“由于采取了足球市场开放的政策，使得世界各国优秀球星纷至沓来，充实了各甲级球队，使得比赛异常精彩。这也是意大利甲级足球联赛红红火火的重要原因之一，使她成为国际足坛的一面旗帜。”^[9]¹意大利国家队是世界杯历史上第二个冠军获得者，总共4次获得世界杯冠军头衔，至少在2022年卡塔尔世界杯举办之前，取得此荣誉者只有五星巴西和同样为四星的德国国家队。意大利足球的崛起和球迷的拥戴分不开。

与意大利的足球水准相匹配，意大利的球迷文化也很发达。“足球在意大利公众生活中占有重要位置，是一项超政治、超党派、超信仰的体育项目。各行各业的头头脑脑以及平民百姓都喜爱足球，可以说达到了废寝忘食的地步。‘踢球

成风，看球入迷’，用这两句话来形容足球运动是最恰当不过的了。最精彩的比赛、最富有欣赏价值的比赛、最盈利的比赛要属甲级足球联赛了。”^[9]1足球在意大利是大众文化。“意大利人对足球有着特殊的感情，不管是政府官员，还是平民百姓，各行各业的人士都喜欢足球，就连神甫和修女也不例外。足球在亚平宁半岛可谓是全民的足球。”^[9]5意大利队第一次和第二次获得世界冠军都处在墨索里尼当政时期，有些学者认为意大利取得的成绩和墨索里尼的政治操作有关。“1934年5月5日至5月27日，第2届世界杯足球赛在意大利举行：意大利作为东道主首次参加世界杯赛，在当时执政头目墨索里尼的干预下，身着天蓝色队服的意大利队一路跌撞，涉险过关：在半决赛中战胜当时欧洲霸主奥地利队，决赛中又凭主场之利，先失一球后奋力扳平，加时赛再入一球，战胜了捷克斯洛伐克队，首捧金杯。”^[10]意大利队第二次获得世界杯冠军难度较大，理由有三，其一，参赛球队多。“参加第二届世界杯赛的球队由上届的13个增加到了31个。”^[10]其二，参赛球队之间的水准较为平均。“第二届世界杯赛的最大特点是各队的水平接近，争夺激烈。”^[10]其三，侥幸性强。“半决赛中，意大利对奥地利的比赛具有特殊的意义，因为自从这次意大利以1比0胜奥地利之后，奥地利便一蹶不振，丧失了从前在欧洲足坛的重要地位。在另一场半决赛中，捷克以3比1轻取德国。16个决赛参加者最后只剩下意大利和捷克。”^[10]有学者将意大利在本届世界杯夺冠因素归入墨索里尼的法西斯式的“意志”的胜利，其所披露出来的诸多细节的确令人深思。“当时，意大利纳粹领袖墨索里尼要求意大利队务必取胜，甚至以生命相威胁。意大利队占着场地和观众的优势，还有瑞典裁判爱克林的‘大力帮助’，在加时赛中以2比1战胜捷克队，最后捧得第二届世界杯赛的冠军奖杯。”^[10]其实，法西斯的“意志”能量有限，意大利足球队的胜利源于球队队员的拼搏，但也有人认为其中不乏由墨索里尼政府插手制造出来的场外因素。“对于这次意大利队夺冠，后来世界舆论有各种说法。有人认为意大利队的胜利是偶然的，意大利队取胜的方法不是技术，

而是依靠自己观众的支持。此外，直到1996年，还有人建议取消意大利在1934年第二届世界杯赛上夺得的冠军称号，理由是当时的意大利队采取了收买、贿赂别国队员的卑劣手段，他们给希腊球员买的别墅至今还在雅典。”^[10]从墨索里尼干预世界杯赛事的情况可知，足球的世界里的确存在过由政要人士策划出来负面性内涵。

简单而言，二战时期的法西斯体育中就包含了法西斯主义者和足球的非常态的联动方式。体育学者很早就关注到了墨索里尼法西斯思维对足球干预的情况。“足球的非体育化、足球的政治化，在墨索里尼和希特勒那里达到了登峰造极的地步。他们下令自己的国家队只能胜不能负，借足球来喻军队，足球也就失去其本性，而成为侵略者的一种武器。”^[5]190-191墨索里尼是一位虔诚的法西斯主义思想的信奉者，这种思想只能使他成为专制性首领。“墨索里尼把足球的烙印深深地烙在了现代意大利政治、经济、文化以及生活的点点滴滴中。至今，足球仍是意大利政治经济形势密不可分的同生体，是意大利人民生活中不可或缺的一部分。”^[11]作为法西斯主义的捍卫者，墨索里尼的足球梦想中包含有帝国梦。“墨索里尼上台后一心想要重振罗马帝国的雄风，他需要利用一切可以利用的武器来振兴罗马文明，于是足球就成了他所需要的工具，足球场成了他眼中的角力场，并且他有了更大的舞台——世界杯……当时墨索里尼执政的法西斯政府看到世界杯是其鼓吹法西斯政权的大好时机，于是意大利竭力争取到了1934年世界杯的主办权，主要目的就是趁机把世界杯变成其宣传法西斯主义的舞台。于是在1934年意大利世界杯的背后，有一个挥之不去的阴影——大独裁者墨索里尼。”^[11]任何一个独裁国家对待足球的态度都有具体的权力诉求元素。墨索里尼正是看到了足球的权力隐喻才开始对其大加干预。强大的国家意志对足球的干预只能使得足球的权力隐喻再度激活，并在非常态的轨道里行进。“世界杯第一次成为了政治的工具，凭借全体国民办好一件事的‘举国体制’及墨索里尼的亲自指挥，意大利的世界杯办得非常成功，展示了所谓‘大罗马帝国’的团结和强大。这就苦了当时波佐带领的拥有国际米兰

队传奇巨星梅阿查的球队，球队当时并不具备夺冠的实力。墨索里尼给球队施加了强大的压力，全程直播世界杯决赛，这是告诉球队你们不是在为自己战斗，而是为国家和全体意大利人民在战斗，你们没有输这个选项，最终他们艰难地赢得了冠军。真不敢想象，如果他们不幸地输了，会不会被运到北海喂鱼。意大利从此春风得意，1936年在德国获得奥运会冠军，1938年凭着绝对实力成了蝉联世界杯冠军的球队。墨索里尼的足球王国达到了第一个巅峰。”^[11] 墨索里尼的权力隐喻中无法剔除足球的影子，足球在强力政治的约束下一度出现了高度工具化的异化迹象。足球也因此在体育的天平里暂时失去了地位，而在权力干预的穹顶呈现本体的高度异化现象。足球与权力的拼合也会导致其出现一种反现代性的主体精神坍塌现象。

意大利国家元首积极而正面的形象在二战后开始确立，其对足球的影响也呈正面性。1982年间的意大利总统佩尔蒂尼便是一位虔诚的球迷。“第十二届世界杯时，意大利总统佩尔蒂尼鼓励意大利队在巴西队面前不要示弱。他说：‘如果面对巴西强队示弱的话，那就会成问题，那就会被打败。’7月5日，意队在复赛中与巴西队相遇，当时总统正在巴西访问。他不失时机，在意大利使馆里观看电视转播。当看到意队队员在对方门前有机会射门时，竟高喊叫：‘射门，射！’不久，一名助手又听见总统大叫，急忙跑进屋里，原来是总统正在为意队攻进的第三个球起劲鼓掌叫好。”^{[8]360-361} 男性国家元首在观看球赛时的非矜持性表现亦为常态。

足球中蕴含有充沛的聚会性、游戏性和自然性，三者都有隐性的民主诉求。在欧洲强烈的理性主义思潮的映衬下，足球的聚会性、游戏性和自然性得到了最大程度的释放，足球的法制性、民主性以及自由性皆得到了极大程度的舒张。意大利总理安德烈奥蒂本人就是一位球迷。“意大利总理安德烈奥蒂6月9日接见了国家队。随后，几乎观看了意队的每一场比赛。他甚至投身到球迷的啦啦队中，为意大利队呐喊助威。在意队与奥地利队之战中，他在啦啦队里激动得不能自制，5次站立起来欢呼，并像普通球迷那样，

前俯后仰地动作，加入球迷的‘人浪’之中。7月3日，他前往那不勒斯观看意队与阿根廷队的比赛。在点球决胜时，意队败北，夺取第十四届杯赛冠军的希望化为泡影。安德烈奥蒂总理十分难过。他说：‘结果令人失望，但是，我认为我们的运动员尽了他们的最大努力。’”^{[8]370} 意大利国家队获得了1982年西班牙世界杯冠军，固然是其球队的竞技能力所致，但也不应完全忽略其国家元首鼎力支持之功。

国家元首与足球关系最为紧密的莫过于意大利的贝卢斯科尼。“贝卢斯科尼被很多人认为是将足球与政治结合得最‘完美’的人。”^[12] 可以说，贝卢斯科尼是和足球一起发家的政治家、资本家、足球商人。“1986年2月20日，贝卢斯科尼出资2000万美元买下了身处困境的AC米兰队，当时的AC米兰队还是一支徘徊在甲级和乙级联赛的球队。之后，贝卢斯科尼在球队的投入上更是没有吝惜过。不负贝卢斯科尼所望，AC米兰队也用一个又一个的冠军回报了他。”^[12] 尽管贝卢斯科尼经营足球也曾失败过，但最终还是足球拯救了他本人。贝卢斯科尼对足球的理解与众不同。一些评述意大利社会生活的著作也对贝卢斯科尼的足球情缘有过精确的概述：“20世纪80年代后期，传媒大亨贝卢斯科尼认识到了足球在意大利足以影响到政治事件。老贝掌握了AC米兰俱乐部，并把这个俱乐部带向了成功。通过AC米兰卓越的战绩，老贝扩大了在民众间的影响力和支持度，20世纪90年代顺利进入政坛，成了以后闻名世界的花花总理。”^[11] 足球的聚会性给了贝卢斯科尼投身政治和商业的动力，足球的游戏性给贝卢斯科尼注入了花花公子般的人格。这里展示出了意大利人的浪漫天性。“重新执政后，贝卢斯科尼身上的‘足球味道’更加醇厚，他在称呼内阁成员时，总是称‘队员’，他常常根据政绩的阶段性表现，给各个内阁成员‘打分’。当他根据‘分数’推断出某个内阁成员‘状态不佳’时，更做出果断抉择——‘换人’或者换到‘替补席’上。”^[12] 以足球术语替代政治术语在世界政坛称得上是一种创举，它也间接证实了足球权益的独立性价值。“随着AC米兰巅峰时刻的到来，老贝也迎来了自己在经济、政

治领域的巅峰。AC 米兰队的成绩轨迹几乎与贝卢斯科尼的政治生命线如影随形：在贝卢斯科尼获得大选成功时也是 AC 米兰队的巅峰；当贝卢斯科尼下台并接受审查，甚至遭到刑事判罚，被爆出‘电话门’时，AC 米兰队也落入了贝卢斯科尼掌控之后的最低谷；而当贝卢斯科尼摆脱了各种麻烦之后，AC 米兰队也重新复苏，再次成为联赛冠军的竞争者。”^[11] 足球的游戏性在贝卢斯科尼的身上也得到了充分的体现。这种游戏已经跃出了体育的范畴，成为大众文化的新鲜成分。“AC 米兰和老贝依附在一起，这只是意大利朝野双方政治角力的冰山一角。只要意大利还存在，这样的故事就会继续上演。”^[11] 不难看出，至少在欧洲足球界，足球自身的权益高于政治权益，强力型国家元首可以训导足球于一时，不可掌控足球于一世。从当今欧洲足球的发展势头看，足球自身的价值的确有超越既有国家政治秩序的能量，欧洲足球自身的超政治能量来自人类对于游戏的崇高敬意，也源于足球内在的强大的宗教性。欧洲足球的宗教性极为明确，作为宗教意义鲜明的足球，其所散发的权力或许来自远古的巫术内蕴，也许源于一种近古的原始宗教形式。足球自身的权力形态也在政治权力的映照下得以发挥。

3 欧陆国家元首对足球的游戏性态度

现代人十分关注足球中的国民性，足球国民性的主题形成于足球的传播过程，足球的国民性具有民族的差异性。欧洲大陆由西欧、北欧、东欧、南欧组成，通常而言，德国以其独特的地理位置，可以更好地代表欧陆国家的民情与风情。出版于 2000 年的《德国足球风云》曾介绍过联邦德国的足球，全书的开篇就提及德国人的国民性。“(德国) 自古以来民风剽悍，尚武好斗，于是在世界近代史上，该国成了两次世界大战的罪魁祸首。”^[1] 德国足球队是世界上第三个四次获得世界杯冠军的国家队。“德国足球队被公认为‘日耳曼战车’，意思是在任何一场 90 分钟的赛事中，所有的队员都能自始至终不停地奔跑，犹如战车一样周密而不倦地拼抢不息，以其顽强的斗志和毅力博得世人的赞誉。”^{[1]4-5} 德国足球自成

一派，德国的球迷文化也自成一格，德国国家元首中就不乏足球的热衷者。德国前总统维塞克、前总经理科尔都是球迷。

国家元首与足球关系体现的最为典型的时空域是 1990 年的意大利世界杯。1990 年意大利世界杯期间，欧洲足球强国的国家元首大多来到意大利。于是，1990 年的意大利之夏几乎成为一种足球、权力与政治家三者的集团隐喻。“联邦德国总统维塞克和总理科尔对世界杯赛也非常关注。7 月 8 日，联邦德国队与阿根廷队争夺冠军。总统与总理以及副总理、内政部长、财政部长和经济部长等政府要员一同前往意大利首都罗马观战。他们为联邦德国队的胜利欢欣鼓舞。为赴罗马观战，科尔推迟一天去美国参加西方七国首脑会议。”^{[8]370-371} 不难看出，1990 年的意大利世界杯是世界各国元首级球迷聚会的大舞台，政治家群体的参与也给意大利世界杯注入了多维度的权力基因。

德国女总理默克尔也是球迷。“喜爱足球的各国政要不少，但从未有一位像默克尔这样，作为一名女性政要却如此疯狂地喜爱足球。默克尔一旦看球就顾不上仪态端庄、温文尔雅了。为了看世界杯比赛，她可以把不喜欢足球的老公一个人留在乡下；甚至有一次欧洲杯，她因为参加为期一周的欧盟首脑会议，不得不错过一场比赛，她命令助手们通过短信向她汇报比赛进程……”^[13] 众所周知，热爱足球也有程度之别、方法之异，默克尔在热爱足球的程度上也可谓达到了执着之地步。“自 2005 年 11 月上任以来，默克尔一直以超级球迷形象示人：2005 年底德国世界杯决赛阶段抽签，默克尔就曾亲临现场，此后每逢德国队出征大赛，她总会去看望球队并现场观战。”^[13] 不仅如此，默克尔对足球和政治的关系也有自己独到的体会。默克尔曾说：“对我来说，足球是政治之外的另一场游戏……”^[13] 这里已经寄寓下一种强大的有关游戏与权力的兼容性隐喻。足球和政治看似有天壤之别，而在游戏学的领域，两者不仅差异不大，甚至可以合二为一。政治的游戏性和足球的严肃性在此达成了一种新的和解。

法国也是极其重要的欧陆国家，法国足球在

世界上的地位呈现出逐渐抬升、日渐彰显的态势。法国足球的兴起与其紧邻英国的地理位置有关。“勒阿弗尔是当时法国一个著名的港口，英国作为一个岛国，与外界的交流都是通过水路进行的，于是大批英国海员、商人、技术工人等既是殖民者又充当了足球的使者。1872年，他们挟带着足球首先在勒阿弗尔港登陆。于是足球这一新型的体育活动就在法国诞生了。”^[14]从百余年来欧洲足球的发展历史来看，法国足球在很长一段时间内都不是世界足坛的中流砥柱。但是，法国人却是诸多足球国际组织的发起人。“随着足球运动在法国的风起云涌，波澜壮阔的体育运动造就了一批领导世界足球潮流的风云人物，法国虽然不是世界足球的发祥地，却不乏世界足球运动的领导者和组织者。能够载入世界足球史册的有‘国际足联之父’洛贝尔·格林，‘世界杯之父’于勒·雷米特，‘欧洲杯之父’亨利·德劳内，‘欧洲冠军联赛之父’加布里埃尔·哈诺。”^[14]这便构成了两种权力模式。来自法国的各种足球组织的巨头构建出一种足球游戏体系，而法国政府的世俗性元首则构成了其与本国足球的另类链接方式。法国足球队于1998年在本土世界杯中获得冠军，同时也是2018年俄罗斯世界杯的冠军，法国就此成为历史上两获世界杯冠军三个国家中的一员（另外两国分别为乌拉圭和阿根廷）。法国前总理曼努埃尔·瓦尔斯是西班牙裔的法国人，还是一名巴萨球迷。还有瑞典。瑞典足球虽然从未获得过世界杯冠军，却也在1958年的本土世界杯上获得过亚军。“1958年第六届世界杯冠军赛由巴西队对阵瑞典队。瑞典国王古斯塔夫·阿道尔夫不但亲临现场观球，而且竟忘了自己是一国之君，情不自禁地加入了啦啦队。”^{[8]362}瑞典足球高度的全民性特质由此得以验证。

欧洲足球的政治化现象仅仅是一种传播学意义上的符号。足球的政治化已然成为和足球的媒体化、足球的大众化相类似的流行理念，一些足球教科书也高度认可足球的政治功能。“足球运动的社会化及国家化使之成为国家之间重要的交往手段。正因为足球与政治有着密切的关系，所以，古今中外许多政坛人物都选择足球作为实现

政治目标的手段。”^[12]限于教科书独特的灌输所谓正确知识的质的规定性，中国的足球教科书编写者大体也会看到足球在体育体系内的相貌，却无法详尽阐释欧洲足球高度私人化、共享化、游戏化的根本特性。质言之，欧洲足球从一开始就很植根于民间。高度的商业化是欧洲足球的总体特质。因此。欧洲的国家元首对足球的干预力并不强大。欧洲国家元首大体都尊重民主政体的自然性后果，其对足球的干预大致限定在游戏的层面，而不愿意将其当作一种政绩工程，为此，欧洲的国家元首与足球关系完全有可能引发出另外一种超越体育的话题。

4 结语

从总体的态势上看，欧洲国家的政府对待足球有一种天然的放纵态度。其干预力庶几只能徘徊于足球之外的领域，而从未实质干涉到足球肌体的自然性生长。当足球运行正常之时，绝大多数的欧洲国家政府并不干预足球。唯一的例外可能是20世纪30年代意大利足球受到法西斯政权的干预，而在其余的时间内，欧洲足球大体发育良好。足球在欧洲的发展很难成为一种绝对性的政治事件。游戏的纯正性始终是欧洲人文精神的精髓。即便国家元首，也要尊崇这样的价值选择。

参考文献：

- [1] 王金秋,詹佑鹏.德国足球风云[M].南昌:百花洲文艺出版社,2000.
- [2] 克雷格·麦盖尔.足球潜规则[M].谷兴,译.哈尔滨:哈尔滨出版社,2004.
- [3] 冯忠信.托举明日之星:青少年学踢足球[M].西安:西安交通大学出版社,2008:2.
- [4] 徐双华.“球迷”总统们[J]体育世界,1996(6):31.
- [5] 施俊,张德胜.生死两茫茫——足球世界与中国足球[M].北京:北京体育学院出版社,1993.
- [6] 足球有深度.英王室成员分别是哪支球队的球迷?英女王口味最重[EB/OL].(2018-05-22)[2018-11-13].<http://baijiahao.baidu.com/s?id=1600971849127317013&wfr=spider&for=pc>.
- [7] 十九.利物浦球迷庆祝撒切尔去世 没人关心她死活[EB/OL].(2013-04-14)[2018-11-26].<http://sports.sohu.com/20130414/n372598280.shtml>.

- [8] 王庆路. 足球金典——做一个资格球迷[M]. 成都: 四川科学技术出版社, 1998.
- [9] 张慧德. 意大利足球风云[M]. 北京: 人民体育出版社, 1995.
- [10] 谭啸敏. 意大利足球风云[M]. 南昌: 百花洲文艺出版社, 2000: 13-15.
- [11] 吕雯, 李永营. 小牛之国意大利[M]. 福州: 福建教育出版社, 2013: 167-170.
- [12] 谷贻林, 杨小雄. 足球[M]. 长沙: 湖南大学出版社, 2004: 10-12.
- [13] 李毓毅, 王平. 文化: 足球之魂[M]. 上海: 文汇出版社, 2014: 169-171.
- [14] 刘榴. 法国足球风云[M]. 南昌: 百花洲文艺出版社, 2000: 3.

Heteromorphic Intersection of Power

——Super Political Game of Football Fans among Heads of State in Europe

LU Yun-ting

(School of Media and Arts, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: European football has its inherent developmental trajectory. In the era of avoiding excessive exercise, British football eventually became a lucky one. Football has always been in the rules of civil occurrence, planning, development and development in Europe, and the government has rarely intervened. European heads of state have very limited interference with football. Mussolini once used football to demonstrate the will of fascism, and Mrs. Thatcher also intervened in British football because of the football tragedy, both of which more or less influenced the independence of European football. Italian football and English football quickly got themselves from the intervention of the heads of state, reflecting the strong self-purification ability of European football. The intervention of many heads of state in the United Kingdom and the other Europe-continental countries with football has a strong game habitus, which reflects the high balance between the gameplay of power and the power of the game.

Key words: European football; head of state; non-intervention standpoint; game